

Предговор

През изминалия ХХ век православното богословие утвърди като своя основна тема *еклесиологията* и преоткри нейния дълбок екзистенциален смисъл. Несъмнено този факт следва да се разчита и оценява в контекста на общото богословско усилие за връщането към корените на светоотеческото и литургическото Предание на Църквата и във връзка с разгръщането на неопатристичната парадигма на богословстване. Към това трябва да се прибави и общата културна рамка на епохата: залезът на модерността и раждането на постмодерността, появата на секуларизма, икуменизма, динамиката на социалните промени и т.н. В търсенето на автентичната идентичност на Църквата обаче православното богословие не се ограничи да следва модуса на про-реактивността, а успя да влезе в модуса на про-рекреативността и да преоткрие творчески истината за църковния начин на съществуване във всички негови измерения. Нещо повече, това богословско усилие и подвиг дадоха своите плодове в лицето на най-видните представители на православната мисъл от последните десетилетия. Така истината за църковния начин на съществуване се превърна във всеобхватен хоризонт за осмислянето на всяка една богословска тема и едновременно с това в критерий за нейната екзистенциална релевантност. В тази перспектива трябва да се разбира и оценява фактът, че темата за еклесиологията непрестанно се ре-актуализира и остава предизвикателство за богословската мисъл и днес.

Тематичното съдържание на третия том на *ТЕОЛОГИКОН* изцяло се вписва в този контекст. В него се съдържат профилирани богословски изследвания, посветени предимно на значими еклесиологични теми. Те са плод от работата на Четвъртия международен научен семинар по систематическо богословие и християнска философия (В. Търново, 16-18.09.2013 г.), организиран от *Центъра по систематическо богословие* при Православния богословски факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Резултат от тази работа е тематичното богатство на поместените в сборника текстове: от актуалните проблеми на еклесиологичното съзнание, през библейско-светоотеческите перспективи на еклесиологичната мисъл, до репрезентативни автори от богословската традиция на нашето време.

Редакционната колегия на *ТЕОЛОГИКОН* има надеждата, че с настоящия трети том допринася за обмена на идеи и за плодотворното сътрудничество на полето на православно систематическо богословие и християнската философия.

Велико Търново
декември, 2014 г.

доц. д-р Свилен Тутеков